

香港文匯報 訊(記者 孔 雯瓊 上海報 道)在10月 18 日的全球 財富管理論壇 ・2025 上海 蘇河灣大會 上,蘋果公司 CEO 庫克現 身,透露了

Apple Intelligence(蘋果智能)正努力 進入中國市場。他認為,中國的蓬勃活 力、中國年輕一代開發者展現出的創新 能力令人驚嘆。

克在大會上表示,AI在人們生活的各方面 都提供了很多幫助,也拯救了很多人。他 用蘋果手錶舉例説道:「周一拜訪了一位中國客 戶,當時他得了肺炎卻不自知,是智能手錶監測 了心律和呼吸節律,並向用戶發出警示。」庫克 並不擔心電腦像人一樣思考,但更擔心人像電腦 那樣思考,如果人沒有了創新力和激情,就會像 電腦一樣冷冰冰。他還稱:「如今沒有一家現代 企業可以離開AI,人工智能在生產計劃、產品 定製和智能化管理等方面有着巨大的應用潛力。 蘋果幾乎沒有哪一個部門不使用AI。如果某個 部門還沒有開始使用,我會質疑他們為什麼不使 用。同時我們也正在培訓全球員工去嫡應這樣的 新工作方式。」

庫克讚中國企業快速擁抱 AI

庫克還讚揚了中國市場生機勃勃和中國開發者 的創造力。他表示此前拜訪了一家中國公司,驚 訝於 AI 工具已經很好地嵌入公司產品生產流 程。庫克認為中國的開發者開發程序採納AI的 速度真的非常快,令人難以置信。他還特別強 調:「中國年輕開發者的創造力非常厲害,令人 印象深刻。我拜訪了世界各地,覺得中國在這方 面是最好的,他們的創造力是最棒的。」

庫克在交流最後表示AI的應用已經在全球範 圍內全面鋪開,他希望全世界的從業者,包括中 國的企業都能從AI的發展中學習,提升市場洞 察力,讓互聯網時代的商業決策更高效、更精 準。

蘋果承諾加大對華研發投資

庫克近期頻繁訪華,此次是他今年內的第二次 中國之行。10月13日下午,他現身上海「THE MONSTERS」十周年巡展,與泡泡瑪特創始人 王寧、LABUBU 藝術家龍家升互動; 同日晚 間,他又首次現身抖音直播間,宣布iPhone Air 即將在中國內地市場開啟預購,成為本次訪華之 行的另一大亮點。之後14日,庫克又造訪上海

現身全球財富管理論壇 讚華年輕AI開發者創新力強

中國市場生機勃勃 蘋果智能正努力進入



●庫克(左)在上海出席全球財富管理論壇・2025上海蘇河灣大會。他透露了Apple Intelligence(蘋果智能)正努力進入中國市場。他認為,中國的蓬勃活力、中國年輕一代開發者展現 出的創新能力令人驚嘆。 香港文匯報上海傳眞

的遊戲開發公司莉莉絲,並與團隊成員合影。

結束上海行程後,庫克於15日飛抵北京,與 工信部部長李樂成會面。雙方就蘋果公司在華業 務發展、加強電子信息領域合作等議題進行交 流,同時庫克表示蘋果將增加在中國的投資,進 一步提高對華合作層次和水平,實現互利共贏發 展。在北京的時候,庫克還在公園裏同蘋果本地 的研發團隊散步聊天,近些年中國區的技術和產 品團隊越來越被蘋果重視,庫克經常在公開場合

在今年的第一次中國行中,庫克重申蘋果對中 國市場的重視,探討了蘋果進一步擴大在華供應 鏈布局的計劃,並承諾加大對華研發投資,特別 是在人工智能、碳中和等領域。

中國生成式AI用戶達5.15億人

另據報道,中國互聯網絡信息中心18日在北 京發布的《生成式人工智能應用發展報告 (2025)》顯示,截至2025年6月,中國生成式 人工智能用戶規模達 5.15 億人,較 2024 年 12 月 將從「可用」走向「好用」、從「試用」走向 增長2.66億人,用戶規模半年翻番。

報告認為,生成式人工智能正逐漸融入中國各 類群體的日常生活中,中青年、高學歷用戶是核 心群體。在所有生成式人工智能用戶中,40歲 以下中青年用戶佔比達到74.6%,大專、本科及 以上高學歷用戶佔比為37.5%。生成式人工智能 被廣泛應用於多種場景,還在農業生產、工業製 造、科學研究等領域得到積極探索實踐。

中國AI專利申請量居全球首位

報告指出,隨着技術環境的不斷優化,中國在 全球人工智能技術領域的話語權持續增強,已成 為推動全球人工智能技術創新的重要力量。截至 2025年4月,中國人工智能專利申請量達157.6萬 件,佔全球申請量的38.58%,位居全球首位。

「人工智能技術已不再是實驗室中的概念,而 是形成了能夠穩定支撐億級用戶、精準響應多樣 化需求的成熟服務體系。」中國互聯網絡信息中 心主任、黨委書記劉鬱林認為,生成式人工智能 用戶規模呈現爆發式增長,折射出中國人工智能 「常用」的趨勢。

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊 上海報道)

在全球經濟充滿不確定性的當下,中國市場 依然展現出強大的吸引力。昨日大會期間 全球財富管理論壇總幹事李劍閣在接受媒體 採訪時表示,儘管國際地緣政治及中美關係 等因素帶來一定波動,但國際投資者普遍認 為,中國依舊是全球最具潛力的投資熱土之

國際資本對華市場具長期信心

李劍閣表示:「當前整體趨勢仍是外資持 續加碼中國市場,尤其是香港資本市場,今 年以來外資流入依然活躍;北上資金也在不 斷增加,而這些資金大多來自境外機構投資 者。」他強調,這種趨勢體現出國際資本對 中國資本市場、金融體系和投資環境的未來 長期信心。

針對外資布局方向,李劍閣指出,近期A 股表現亮眼的板塊主要集中在「新質生產 力」領域——包括人工智能、智能製造等高 科技產業。「外資的加碼正體現在這些領域 上,這些最近漲勢也不錯。」另外,李劍閣 界對美股所積累的風險有所擔憂,所以下一 輪很可能是美股的調整。他説道:「所謂盛 極必衰,美股價值已經有點高估了,若進入 調整階段,資金很可能重新流向中國,尋找

值得注意的是,近期多家私募基金機構也 在加快在上海的布局。李劍閣指出:「這一 現象與中國AI產業的發展密切相關,這一 動向釋放出明確信號——AI驅動的產業創新 將成為中國經濟增長的新引擎。」

中國經濟在壓力測試中展韌性

全球財富管理論壇理事長、中國財政部原部長樓 繼偉在昨日大會上表示,中國經濟在壓力測試中展 現韌性,理論和實踐都再次證明,科技創新和制度 變革才是全球經濟持續穩定繁榮的根本動力。

今年上半年,中國5.3%的國內生產總值(GDP) 增速在全球位居前列。樓繼偉表示,面對全球保護主 義暗流湧動,產業鏈的碎片化割裂、陣營化對抗傾 向,中國既未因外部壓力選擇脱鈎斷鏈,更沒有以鄰 為壑,而是以更開放的姿態堅定擁抱全球化。中國沒 有固守傳統發展路徑,而是主動構建新發展格局,探 索安全與效率並重的增長模式。他最後説道:「轉型 挑戰中的中國實踐,正以創新驅動促經濟增長;合作 共贏中的中國方案,正為全球治理注入新智慧。

美同意盡 快 到 或

香港文匯報訊(記者 朱燁、凱雷、實習記者 張芮淇 北京報 道)18日上午,中美經貿中方牽頭人、國務院副總理何立峰與美 方牽頭人、美國財政部長貝森特和貿易代表格里爾舉行視頻通 話,雙方圍繞落實今年以來兩國元首歷次通話重要共識,就雙邊 經貿關係中的重要問題進行了坦誠、深入、建設性的交流,同意 盡快舉行新一輪中美經貿磋商。

9月中美馬德里經貿會談以來,短短20多天時間,美方持續新 增出台一系列對華限制措施,將多家中國實體列入出口管制實體 清單和特別指定國民清單;通過穿透性規則任意擴大受管制企業 範圍,影響中方數千家企業;無視中方關切和善意,執意落地對 華海事、物流和造船業301措施。

10月8日,美商務部宣布將多家中國實體列入出口管制「實體 清單」。10月10日,針對中國出台系列稀土出口管制政策,美 國總統特朗普威脅,將從11月1日起對中國商品加徵100%關 税,並對所有關鍵軟件實施出口管制,以及美國可能對波音公司 的飛機零部件實施出口管制。

中方手握王牌 美單邊霸凌失效

國際問題專家、復旦大學國際關係與公共事務學院國際政治系 教授沈逸對香港文匯報指出,經過此輪風波,美方應當認識到任 性的單邊霸凌措施對其無利,中美對等對話才是解決分歧的唯一

沈逸指出,國慶長假以後,中方出台了一系列的反制措施,直 接誘因是中美馬德里會談以來,美方持續發難實施單邊霸凌,這 嚴重破壞了中美之間已經達成的信任與合作。對此,中方第一時 間給予堅決、精準反擊。

「通過此番較量,中美之間逐步確認了一種新的實力對比基礎 上的新互動模式,這種模式的核心特徵,就是更加對等,中方也 能給美方立規矩,中方制裁也能對美國卡脖子,加壓力。傳統模 式,即美方原先習慣於的用貿易霸凌的方式在談判中對華施壓, 且不用擔心中方反制,已經無法持續。現在中方手握稀土管制等 多張王牌,讓美方失去了對華單邊霸凌的行為空間和能力。」

沈逸提到,其實,全球都希望中美能夠達成一個穩定的解決方 案,避免中美之間的直接衝撞波及全球經貿。他還指出,對於中 國的有效反制,除了18日上午中美雙方的牽頭人進行了對話之 外,特朗普發聲,認為「中美之間可以達成公平有效的貿易協 議」,這表明特朗普對於中美關係的認識,也在發生某種微妙的 改變。特朗普也意識到,中美之間只能以一種對等的對話方式去 解決矛盾、解決和管控這種分歧,而不是美方採取既往的單邊暴 力措施,這才是對美方最有益的選擇。

全球頂級未來學家對話「杭州六小龍」 中國五年內或研發全球最好AI芯片

場



■凱文・凱利與杭州科企創業者就 AI 發展進行交流對 香港文匯報記者王莉 攝

香港文匯報訊(記者 王莉 杭州報道)「未來AI會成 為基礎設施,像現在的電力一樣,想用多少就用多 少。」全球頂級未來學家、《連線》雜誌創始主編凱文 · 凱利,在17日啟幕的2025杭州未來生活嘉年華活動 上,與包括「杭州六小龍」在內的多位杭州科企創業者 展開前沿對話,探討如何孵化出「百條龍」。

在過去30年裏,凱文.凱利的很多科技預言,尤其在 互聯網技術及應用方面的前瞻性預測一一應驗,因此他 也被譽為「科技界預言家」。此次杭州之行,他向大眾 描繪了未來25年內在AI發展應用之下的未來世界,他認 為中國在未來25年內或許可以研發出能夠應對所有癌症 類型的疫苗,以及在未來5年之內,中國可以研發出全 球最好的AI芯片。「我要強調的是,這並非一種預測, 而是我認為值得努力去追求、去設想的可能場景。」

人才和包容環境料能孵出「百龍」

凱文·凱利表示,「杭州六小龍」的橫空出世,證明 杭州在AI發展上已具有堅實的基礎。但同時,他也向多 位參與對話的杭州年輕科企創業者提出這樣一個問題, 「誕生了『六小龍』的杭州,如何孵化更多『小龍』? 甚至是『百條龍』。」

「杭州六小龍」之一、雲深處科技創始人兼CEO朱秋 能真正培育出創新文化。」



凱文・凱利與中國自主研發的機器人互動。 香港文匯報杭州傳眞

國認為,杭州湧現新興科技企業的原因包括高校、人 才、技術等因素,其中人才是關鍵。作為浙江大學副教 授,他表示,浙江大學一直鼓勵學生創新創業、培養學 生掌握前沿技術,如今已成為浙江創新創業力量的重要 組成部分。

「要獲得成功,需要有自由發展的社會環境,接受風 險與失敗。」目前頻頻上熱搜的 Rokid 創始人兼 CEO 祝 銘明認為,正是杭州開放包容的環境,吸引許多初創公 司到此發展、成長。精準學創始人兼CEO楊仁斌則認 為,當今時代可能催生一批AI代理公司。此類公司在 解決問題的第一出發點並非找到有經驗的人,而是通過 AI找到相應的能力以解決問題。「這種思維轉變是成功 的關鍵,這樣的公司可能會成為未來的『小龍』之

凱文·凱利:中國創新質量正逐年提升

對此,凱文·凱利表示,透過杭州的創新生態可以發 現,創新不僅依賴於個人或學校,而是需要一個完整的 具備創新技能的人才生態圈。「中國的創新質量正在逐 年提升。儘管中國尚未完全達到世界頂尖創新水平的目 標,但已非常接近。因此,再過五年或十年,中國應該